

藏文名称：西藏自治区党委机关报

新华社北京11月25日电 11月25日，第七届中俄能源商务论坛在北京举办。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，中俄能源合作起步早、基础好，是双方互利合作的典范，为促进两国经济社会发展、增进两国人民福祉发挥了积极作用。

习近平强调，中方愿同俄方一道努力，持续巩固全面能源合作伙伴关系，共同维护全球能源产业链供应链稳定畅通，推动建设更加公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系，为世界能源安全与绿色低碳转型注入更多稳定性。

同日，俄罗斯联邦总统普京也向第七届中俄能源商务论坛致贺信。

### 神舟二十二号飞船载货飞赴中国空间站

## 我国首次应急发射任务取得圆满成功

(详见第三版)

2025年11月 26日 星期三

乙巳年十月初七 今日八版

第24165期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

# 习近平会见汤加国王图普六世

新华社北京11月25日电(记者 冯歆然)11月25日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。

习近平指出，中国和汤加是历经风雨、患难与共的真朋友，两国友好源远流长。建交以来，双方始终相互尊重、平等相待，坚定支持彼此核心利益和重大关切，务实合作成果丰硕，全面战略伙伴关系不断深化，树立了不同社会制度、不同大小国家友好合作的典范。无论国际形势如何变化，中国始终是汤加值得信赖的好伙伴，始终支持汤加维护国家独立和主权。中方愿同汤加加强发展战略对接，拓展贸易投资、农业渔业、基础设施、清洁能源、医疗卫生、旅游、应对气候变化等方面合作，扩大教育、体育、青年、媒体、地方等领域交流，继续在南南合作框架内为汤加经济社会发展提供帮助。欢迎汤加各界人士来华参观考察，加强治国理政和发展经验交流，增进对中国的全面了解。

习近平强调，中共二十届四中全会对中国未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将聚焦高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，同世界各国共享发展机遇。中方提出四大全球倡议，就是要推动世界各国共谋发展、共享和平。愿同汤加共同践行四大全球倡议，为两国人民创造更加美好的生活，共建中国—太平洋岛国命运共同体，推动构建人类命运共同体。

图普六世表示，汤加同中国全面战略伙伴关系取得长足发展，感谢中国长期以来为汤加经济社会发展提供的无私援助。汤加高度重视对华关系，坚定恪守一个中国原则，坚决反对任何形式的“台湾独立”，坚定支持中国政府实现国家统一。汤方愿同中方拓展经贸、农业、清洁能源、教育、医疗、环境保护等领域合作，推动两国关系取得更多实实在在的成果。汤加祝贺中国在习近平主席领导下取得伟大成就，希望学习中国共产党治国理政成功经验。汤加支持习近平主席提出的四大全球倡议，愿同中方加强沟通协作，共同应对气候变化等全球性挑战。

访问期间，双方发表《中华人民共和国和汤加王国联合声明》。

会见后，两国元首共同见证签署经贸、医疗、教育、



11月25日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。这是习近平和夫人彭丽媛同图普六世和王后娜娜·图普六世合影。 新华社记者 肖和勇 摄

发展等领域多份合作文件。

会见前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为图普六世和王后娜娜·图普六世举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中汤两国国歌。图普六世

在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平和彭丽媛为图普六世夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

千帆竞发勇立潮头  
——我区着力推动经济高质量发展综述  
本报记者 袁海霞

发展实体经济

实体经济是构筑未来发展战略优势的重要支撑。

近年来，西藏立足实体经济，不断优化营商环境，大力推动实体经济高质量发展。

2025年11月13日，国家“十四五”规划重大工程、我国在建海拔最高的混凝土双曲拱坝电站——华电金沙江叶巴滩水电站成功下闸蓄水，正式进入首批机组投产发电运行准备阶段。

在项目建设过程中，税务部门聚焦“主责主业”，持续优化服务举措，在项目建设各环节主动引导企业合规申报、及时提示涉税风险，护航项目建设。

这是我区大力改善营商环境、服务实体经济的实例。

营商环境是企业生存发展的土壤。近年来，我区积极推进一批创新性、引领性改革，先后制定出台《西藏自治区优化政务环境工作方案》《西藏自治区推进西南五省政务服务“跨省通办”工作实施方案》以及稳经济“30条”“29条”和优化营商环境“21条”等系列方案措施，增强经营主体发展信心，让营商环境“软实力”成为我区经济高质量发展的“硬支撑”。2025年1月1日，《西藏自治区优化营商环境条例》正式施行，标志着我区优化营商环境工作步入制度化、法治化新阶段。

“现在公司设立、变更、注销等都可以通过自治区市场监督管理公共服务门户网站办理，不仅审批时间快，办事体验还很好。”西藏金塔建设集团有限公司负责人扎塔说。

“好政策是我们企业发展的最大底气。”西藏天地绿色饮品发展有限公司总经理罗布次仁表示。该公司成立以来，累计定点收购青稞超万吨，助农增收800余万元，产品产量达68万吨。“这些成绩离不开良好的营商环境和相关部门的帮助。”罗布次仁说。

当前，我区已构建了以高原特色农牧业、清洁能源、绿色工业、高新数字、文化旅游、现代服务、藏医药、边贸物流、通用航空为核心的九大产业体系。一系列优化营商环境政策的出台与实施，使得我区实体经济不断发展壮大。

今年前三季度，拉萨市新增各类经营主体2.35万户，同比增长1.8%。其中新增各类企业6117户，新增个体工商户1.73万户，新增农民专业合作社33家。截至目前，拉萨市登记各类经营主体累计达20.75万户，占全区的34.6%。

(下转第二版)

## 牢固树立“两山”理念 打造生态文明高地系列报道—— 国家公园里的守护与新生

青海日报记者 宋明慧

54岁的扎西是三江源国家公园首批生态管护员。对于一个生活在草原上的无畜户而言，靠着打零工维持生计，收入不稳定总让日子多几分艰难。自2016年成为生态管护员后，扎西最大的感受就是有了稳定的工作，每个月还有固定收入。

扎西的家就在果洛藏族自治州玛多县黄河乡江旁村，他负责的巡护区域是江旁村的草场，有黄河经段，还有星星海的中海和下海，且河流和湿地众多，生态功能重要。扎西说，巡护区域离家200多公里，每次小组外出时，得在野外搭帐篷住一晚。

“路再难走，既然是工作就必须去，再苦再难一定要到底。”这是扎西的坚定选择，令他欣慰的是，以前野生动物看见人就跑，现在骑着摩托车巡护，沿途的动物已经不怕人了，还能见到很多以前没见过的鸟类。他的所见所闻，正是人与自然和谐共生最朴实的写照。

三江源国家公园涉及青海省玉树藏族自治州治多县、曲麻莱县、杂多县，果洛藏族自治州玛多县和海西蒙古族藏族自治州格尔木市的5县(市)15乡(镇)，以及青海省行政区域内、唐古拉山以北西藏自治区实际使用管理的相关区域。

从全国第一个国家公园体制试点到中国首批国家公园之一，再到如今的高水平保护和高质量发展，三江源国家公园的十年，正如一个孩童茁壮成长的黄金岁月，实现了一系列从无到有、从有向优的创新探索。体制试点期间，辩证解决好保护与发展的矛盾，同时把附着于环境之上、承载着千百年来调适人与自然关系的文化融合其中，便探索出生态管护公益岗位“一户一岗”。

它的实施不仅让当地群众从草原利用者成为保护者，也让生态保护成果转化为实实在在的民生福祉。三江源国家公园管理局生态环保处副处长马应祥说：“三江源是中国面积最大的国家公园，引导老百姓充分参与其中，解决了很多无人区域生态没人管护的难题，群众也是国家公园的建设者。”

生态管护员是最基层、最一线的力量，能够及时察觉生态变化的细微处。如今，随着科技手段的应用，巡护质效也在持续提升。

(下转第二版)

图为三江源国家公园生态管护员在巡护途中。

## 老人与窟

新华社记者 潘一景 洛卓嘉措



“这条路，我闭着眼睛走也错不了”

1992年皮央和东嘎遗址被发现，村里抽签选定了强巴次仁在此守护石窟。

晨光从土林的缝隙间倾泻下来时，亮得刺眼。强巴次仁背着手，在陡峭的山路上一走就是33年。

高原强烈的紫外线，让他常年流泪。“医生说，这病治不好。”他开口，声音没有起伏，“近几年更严重了，天一擦黑，什么都看不见。”

行到半山腰，一串拐杖叩击声由远及近。强巴次仁侧耳听了听，停脚步，往山下望去。仁增旺扎杵着拐杖追了上来，他走路时膝盖有些往外撇，每一步都透着吃力。打过招呼后，他们一前一后沿着山道缓缓攀行。

一个看不清路，一个走不动路，两位老人却相互搀扶，守住了千年的路。

(下转第三版)

上图：11月14日，仁增旺扎带着游客上山，边走边作讲解。

新华社记者 庄云凯 摄

学习贯彻党的二十大精神宣传标语

着力创建国家生态文明高地